

以创新之举推动创建之变

——洪雅县打造森林康养、文化怡养主题度假区扫描



柳江古镇。

近年来,洪雅县依托玉屏山、柳江古镇两大旅游景点,打造以森林康养、文化怡养为主题的玉屏花溪旅游度假区。

如今,玉屏花溪旅游度假区正在申报、创建四川省旅游度假区。而对于创建四川省旅游度假区,洪雅不只是为了创建而创建,而是以创促建,推动洪雅文旅产业高质量发展。

□眉山日报全媒体记者 彭威楠 文/图

“三区”联动

形成多元发展格局

旅游看区位,玉屏花溪旅游度假区地理位置优越。其北至柳江镇花溪河大桥,东至大峨眉国际旅游西环线柳江段,南至姜祖南侧花溪河,西至玉屏山海汇塘,并将域内瓦屋山、七里坪景区串联成链;它距离成都147公里、乐山55公里、眉山50公里、雅安62公里,属于成都、乐山、雅安的“一小时经济圈”范围。随着遂资眉高速的建成通车,以及雅眉乐高速、洪雅至峨眉山公路(大峨眉国际旅游西环线)的规划建设,成都—峨眉山—洪雅将形成一体化发展格局。

走进玉屏花溪旅游度假区,游客一定会“打卡”玉屏山和柳江古镇两大景区。

在玉屏山,游客可春看万顷林海、夏听金蝉鸣唱、秋赏满山红叶、冬观白雪皑皑,还能体验一系列森林康养产品。在四川十大古镇之一的柳江古镇,游客可看川西风情吊脚楼、中西合璧曾家园、访古寻悠水码头、亲水临河古栈道、百年民居老街,还有圣母山碑林、世界第一大睡观音、108棵千年古树等特色景区。

而在不久前召开的第八届中国(四川)国际旅游投资大会上,洪雅县“明月川禅境文化旅游度假区”项目作为代表项目在主会场签约。该项目落户玉屏花溪旅游度假区,总投资约20亿元,意在打造一个有IP、有文化、有故事的川渝心灵度假目的地,深度禅境文化体验区。届时,该项目将为玉屏花溪旅游度假区带来高端品牌酒店、高端消费场景和高端文旅业态,助度假区焕发新的活力。

近年来,玉屏花溪旅游度假区倾力打造玉屏山运动康养度假区、柳江古镇家庭亲子度假区,以及在建的明月川禅境文化旅游度假区,形成“三区”联动、层次分明、各有主题、各具特色的度假产品。2018年10月,玉屏山景区被评为全国首批森林康养试点基地建设单位;2019年1月,柳江镇被评为第七批中国历史文化名镇;2019年6月,柳江镇被评为全国最美森林小镇;2020年3月,玉屏山森林康养基地被评为国家森林康养基地。

洪雅县文广旅局相关负责人介绍,玉屏花溪旅游度假区以森林生态环境为基底,利用生态资源、景观资源和食药资源与医学、养生学有机融合,打造了森林浴养、森林食养、森林药养等一系列森林康养产品。度假区内的古镇资源历史悠久,彰显了独特的人文历史与浓厚的文化底蕴,经过充分挖掘开发,已经形成了具有浓郁地域特点的文化体验产品。度假区将成为全国范围内独特的“森林+古镇”旅游度假区。

据统计,2021年,玉屏花溪旅游度假区共接待游客264.53万人次,其中过夜游客96.55万人次,年游客平均停留夜数为1.1夜,省外过夜游客达16.71万人次,占总过夜游客人数的17.3%。



古镇夜市。 张佳豪 摄



森林研学。



玉屏山远眺。 杨清亮 摄

玉屏山滑翔伞。

一个地方

康养度假应有尽有

“没想到,这里提供的森林康养产品这么丰富。”近日,来到玉屏花溪旅游度假区内的玉屏山森林康养基地的雅安游客张梦婷对森林康养有了新的认识。

“洪雅,一个养你的地方”是当地全新的城市IP,也是游客认识洪雅、认可洪雅的一个窗口。玉屏花溪旅游度假区依托森林、古镇两大主题资源,系列化、精品化打造了森林康养、文化康养两大度假产品。

玉屏山森林康养基地不同于一般的休闲旅游和疗养,其以全龄段覆盖(老中青幼)产业模式呈现,同时按照“动静分区”规划,共有各类康养产品40余种。“动”有滑翔伞、长板速降、山地越野、玻璃栈道、空中溜索、彩虹滑道等项目;“静”有森林浴、森林漫步、森林瑜伽、书画创作、呼吸疗法、大笑疗法、音乐疗法等项目。

柳江古镇深度挖掘文化康养系列主题产品:一是江水滋养,开发了古镇漂流、夜游杨村河、国医养生馆、健康膳食坊、温泉酒店、滨江茶禅等度假产品;二是古镇怡养,开发了光明寺禅修、雅纸体验馆、素描研学基地、花溪骑行道、文创手坊、特色美食街等度假产品。

此外,玉屏花溪旅游度假区围绕主题产品,逐步开发了一系列休闲旅游度假产品:以八段锦、玉屏山滑翔伞基地、野鸡坪山地户外运动基地等为代表的运动健身类产品,以玻璃栈道、露营、森林生态博物馆、森林运动乐园、洪雅雅纸体验馆为代表的休闲娱乐类产品,以森林瑜伽、森林漫步、森林坐观、园艺疗法、太极、康养茶道、光明寺禅修等为代表的康体疗养类产品,以夜游杨村河、大草坪露营等为代表的夜游类产品,以长板速降公开赛、玉屏山杯自行车越野赛等为代表的常态化节庆演艺活动类产品,以满足不同人群、不同时段、不同季节、不同偏好的度假需求。

“两线”服务

提升游客体验满意度

近日,记者走进玉屏花溪旅游度假区综合服务中心,该中心设施齐全,配置有咨询台、游客休息厅、影视放映厅、医务室、母婴室、寄存间、特色商品购物区、导游公示栏、阅览架、饮水机、触摸屏、婴儿车、残疾人轮椅、旅游厕所、手机充电站等,为游客带来良好的游览度假体验。

在玉屏花溪旅游度假区各景点及重要路口,随处可见旅游服务志愿者。他们热情为游客提供贴心服务,积极引导和提醒游客安全、健康、文明旅游。此外,度假区内的导视系统完善,设置有旅游指示牌、导游全景图、导览图、景物介绍牌、温馨提示牌、安全警示牌、公共信息图形符号等,并设置有多处游客咨询服务点,为游客提供旅游咨询、旅游投诉、紧急救援、资料获取等服务,提升游客度假休闲的便利度。

近年来,玉屏花溪旅游度假区“线下”推出一系列“宠游客”服务,“线上”全面推进智慧旅游建设,坚持不懈提升旅游服务质量。

需求。

除了游玩项目,住宿环境也是游客选择游戏栖息地的重要条件之一。

近日,记者来到玉屏花溪旅游度假区内洲际假日酒店项目建设现场看到,施工人员正在进行最后两栋楼的封顶施工。而洲际假日酒店只是正在建设的明月川禅境文化旅游度假区项目中的一项。明月川禅境文化旅游度假区项目将打造展示中心、洲际假日酒店、农禅公园、一禅小镇、温泉民宿集群等,建成后将成为西南首个禅文化旅游度假区。

同时,玉屏花溪旅游度假区内已投用的民宿也拥有极佳的品质,“君澜烟雨柳江”度假村便是其中之一。该度假村特设露天温泉,以及“悠然书吧”,供旅客品茗阅读。

此外,由当地人打造的民宿——“别庐客栈”也别有一番特色。“在打造之初,我们就是奔着舒适、特色去的。为此,我们特意到多地考察,并聘请了成都的专业设计师来给我们设计。”该民宿负责人介绍,除了房间设计温馨、舒适外,民宿还打造了露天游泳池与全景落地窗茶室,以丰富游客的住宿体验。

柳江古镇景区管委会相关负责人介绍,除了引进项目打造高端酒店、提档升级当地民宿外,为丰富玉屏花溪旅游度假区冬季旅游资源,提高酒店入住率,景区正在布局打造温泉小镇。目前,景区已通过前期的一系列工作,确定了当地温泉资源丰富的村落,目前正在铺设引水管道,将温泉引入古镇。

目前,玉屏花溪旅游度假区内有“君澜烟雨柳江”度假村、玉屏山森林康养酒店、璞庐·洪金客栈等高端酒店民宿,同时还有综合性接待设施123户。整个度假区拥有总客房数137间、总床位数2472张,可以满足不同消费群体的住宿需求。

目前,玉屏花溪旅游度假区设置有多媒体触屏导览、网上虚拟导览、手机导览等线上旅游信息服务。该服务具备完善的集成化管理信息系统功能,如网上预订服务系统、度假区管理系统、度假区监控系统等统一整合,实现度假区管理、旅游服务等多种业务统筹,信息共享。

此外,度假区正在完善区域旅游大数据中心建设,并制定了大数据中心职责及管理制度、工作手册,能够整合保护、规划建设、经营管理、提供旅游服务等多种业务,构建综合服务、综合运营、综合管理三大体系,实现信息共享,为度假区的监管工作提供一套数字化与个性化的信息技术解决方案,打造度假区智慧旅游管理平台。

“可以预见,智慧旅游将成为推动旅游业转型升级的新动能。以数字化、网络化、智能化为特征的智慧旅游建设加快推进,必将不断提升广大游客出游的便利度和舒适度。”该县旅游发展中心相关负责人表示。